常州市武进区档案局常州市武进区档案馆

关于进一步加强当前档案安全工作的通知

区级机关各部门,各镇、开发区、街道:

今年以来爆炸火灾、坍塌事故频发,宁夏银川烧烤店燃气爆炸造成 31 人死亡 7 人受伤,齐齐哈尔 34 中体育馆坍塌事故造成 11 人死亡。爆炸、坍塌都只在一瞬间,却造成了永恒的悲伤。我们在痛心的同时,更要以事故为鉴,警钟长鸣。档案安全是档案工作的生命线,任何时候任何情况下都不能有丝毫疏忽和放松。为切实加强档案安全工作,杜绝档案安全事故,确保档案实体和信息的绝对安全,现将有关事项通知如下:

一、高度重视档案安全, 狠抓安全责任落实

各单位要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和指示精神,按照更好统筹发展和安全的要求,本着对党对人民对历史高度负责的态度,毫不懈怠、一丝不苟、持之以恒地抓好档案安全。要深刻认识当前档案安全工作的极端重要性和紧迫

性,始终从国家安全和战略安全的层面谋划和推动档案安全工作,进一步强化档案安全的红线意识和底线思维。要认真研究本部门本系统档案安全工作方面存在的突出问题和薄弱环节,切实担负起档案安全的主体责任,建立健全档案安全工作制度机制,有针对性地组织制定和贯彻执行档案安全防范措施,真正做到思想上重视、行动上自觉、安全措施上到位。

各单位要认真对照近年来颁布的档案安全工作规章制度和标准规范,把档案安全融入各项具体工作,进一步加强和改进档案收、管、存、用各环节的安全管理,切实把档案安全的责任和措施落实到档案工作的各个方面、各个环节。档案工作分管领导要时刻绷紧档案安全这根弦,切实履行"安全第一责任人"责任,把档案安全摆在突出重要位置,抓好档案安全防范各项责任措施的落实。

二、深入开展隐患排查整治,坚决做到防患于未然

各单位要立即行动起来,在对本部门本系统档案安全工作 现状综合研判的基础上,认真组织一次安全大检查。要深刻吸 取近年来国内外重大安全事故教训,把防火、防盗、防水、防 爆、防泄密作为检查工作的重中之重,特别是对事故易发多发 的部位和环节要集中力量,查细查实,必要时要组织相关领域 的专家或有关方面的专业力量参与检查工作。

检查工作要注意结合近年来组织开展的一系列安全风险隐 患排查工作中发现的问题,着重检查档案安全制度是否健全, 是否真正得到落实;消防设施设备、监控报警系统是否齐备,是否能够正常工作;电器线路、水暖管道、机电设备是否安全,日常维护保养是否及时;档案信息管理系统的管理是否规范,安全防护措施是否到位;档案库房和数字化加工场所等重要部位的管理是否严格,档案库房承重是否达标,是否有出租、出借改作他用的情况,是否存在危及档案安全的因素;档案安全方面的各类应急预案是否完善,是否定期开展了演练等等。

要牢固树立隐患就是事故的观念,对检查中排查出来的安全隐患,短期内能够整改的,要抓紧整改到位;对一时整改不了的,要通过加强监控、强化管理等有效措施确保安全风险可控在控,严防因风险演变,隐患升级导致的档案安全事故。

三、切实抓好防汛备汛工作,加强灾害的防范应对

汛期历来是档案安全事故高发易发时期。各单位要高度重视防汛备汛工作,坚决克服侥幸心理和麻痹思想,"宁可十防九空、不可失防万一",确保将防汛减灾工作做在前、做扎实。要进一步加强与气象水利、地质灾害、应急管理等部门的沟通协调,密切关注气象和地质灾害预报,确保第一时间掌握预警信息。要提前做好防汛减灾的预案准备、队伍准备、物资准备,进一步细化完善应急预案,及时组织应急演练,更新补齐应急物资,确保发生灾情和险情第一时间正确应对处置。要加强汛期的应急值班值守,严格执行领导带班、重要岗位24小时值班

和信息报告制度。特殊时段重点部位要安排专人现场驻守。

区档案主管部门将对各单位通知精神落实情况适时开展现场抽查,检查结果将作为档案工作年度考核的重要参考。



